
 

 

 

 

 

例題１ 次の下線部の測定値の有効数字をいいなさ

い。 

    ①身長が１５９．０ｃｍ 

    ②５０ｍ走のタイムが８．３秒 

 

解答： ①１、５、９、０ ②８、３ 

例題２ 地球の直径はおよそ１２７５０ｋｍです。

このことを次の指示に従って書き直しなさい。 

    ①有効数字２けた 

    ②有効数字３けた 

 

解答： ①１２７５０ｋｍを整数部分を１けたにし

て書き直すと、 

１．２７５０×１０４である。 

     
有効数字２けたなので、上から２けためまで残

したいから、３けための７を四捨五入する 

また、有効数字２けたなので、７を四

捨五入すると７は繰り上げなので、 

    答 １．３×１０４ｋｍ 

      ②１２７５０ｋｍを整数部分を１けたにし

て書き直すと、 

１．２７５０×１０４である。 

     
有効数字３けたなので、上から３けためまで残

したいから、４けための５を四捨五入する 

また、有効数字３けたなので、５を四

捨五入すると５は繰り上げなので、 

    答 １．２８×１０４ｋｍ 

問１ 次の下線部の測定値に有効数字をいいなさい。 

（１）体重が５４．２ｋｇ 

   ５、４、２ 

 

（２）１００ｍ走のタイムが１５．０秒 

   １、５、０ 

 

（３）フルマラソンの距離は４２．１９５ｋｍ 

   ４、２、１、９、５ 

 

 

 

 

 

 

問２ 秦野市の面積はおよそ１０３．６１ｋｍ２です。

このことを次の指示に従って書き直しなさい。 

（１）有効数字２けた 

    １０３．６１ｋｍ２を整数部分を１けたにして

書き直すと、１．０３６１×１０2である。 

     
有効数字２けたなので、上から２けためまで残

したいから、３けための３を四捨五入する 

また、有効数字２けたなので、３を四捨五入する

と３は切り捨てなので、 

     答 １．０×１０2ｋｍ 

 

（２）有効数字３けた 

１０３．６１ｋｍ２を整数部分を１けたにして

書き直すと、１．０３６１×１０2である。 

     
有効数字３けたなので、上から３けためまで残

したいから、４けための６を四捨五入する 

また、有効数字３けたなので、６を四捨五入する

と６は繰り上げなので、 

    答 １．０４×１０2ｋｍ 

 

問３ 秦野市役所がある秦野市本町地区の面積はお

よそ６１９．８ｈａです。このことを次の指示

に従って書き直しなさい。 

（１）有効数字２けた 

     ６１９．８ｈａを整数部分を１けたにして書

き直すと、６．１９８×１０2である。 

     
有効数字２けたなので、上から２けためまで残

したいから、３けための９を四捨五入する 

また、有効数字２けたなので、９を四捨五入す

ると９は繰り上げなので、 

     答 ６．２×１０2ｈａ 

 

（２）有効数字３けた 

６１９．８ｈａを整数部分を１けたにして書き

直すと６．１９８×１０2である。 

     
有効数字３けたなので、上から３けためまで残

したいから、４けための８を四捨五入する 

また、有効数字３けたなので、８を四捨五入する

と８は繰り上げである。しかし、繰り上げると上

から２けた目の９が１０になってしまうので、さ

らに繰り上がる。 

    答 ６．２０×１０2ｈａ 

 

 

有効数字  

       年   組   番 名前           

 

学習日     月     日 


